

出國報告（出國類別：其他）

2016年8月馬來西亞獨中創新創業師培課程 報告

服務機關：國立高雄第一科技大學

成員姓名職稱：

通識中心主任/金融系副教授 魏裕珍

國際事務處國際長/應用英語系副教授 許正義

派赴國家：馬來西亞

出國期間：105.8.18~21

報告日期：106.1.23

摘要

本校受馬來西亞培群獨中校長祁毓里所邀請，前往位於西馬笨珍的培群中學，進行「高中生招生宣導」及辦理「教師群創新創業教師培訓課程」。在兩整天的課程中，為即將升學的高三學生群及學校教師群介紹台灣技職教育、本校創新創業及創業型大學特色，並簽署雙方策略聯盟合作關係，為本校建立與馬來西亞獨中合作，再新添一個新的伙伴。

關鍵字：馬來西亞獨中、創新創業、創業型大學

目 錄

一、 目的.....	1
二、 過程.....	1
三、 心得及建議.....	2
四、 附錄.....	3

一、目的

馬來西亞獨中在辦學上，非常用心積極，也持續辦理教師培育，但相較於世界各華人為主的教育體系，其教學方式之多元化與教學活動之創意設計仍有可精進之處。

本校近年已逐步建立起「創業型大學」之辦學特色，並在技職教育相關特色計畫之支持下，藉由教學與行政單位之整合，建立創意、創新、創客、創業一系列之課程設計、活動舉辦、設備投入、資源輔導等特色。除了校內教師與區域產學夥伴學校之師資培育外，近年來亦舉辦多場中國高校之師資培育，累積一定的經驗與能力。

馬來西亞為華語區，本校累積之創意教學方式與教學活動設計等經驗，可有系統地分享給當地以華語教學為主體的學校，並與本校建立不同期程的合作模式。連續幾年，本校與大馬的獨中建立了聯盟伙伴關係，除了招收學生到台灣就讀，教師培訓及本校特色經驗的分享，也成為未來可以推動的工作項目。本次舉辦之「培群獨中創新創業教師培訓課程」，即是本校未來前往大馬與個別中學合作的典範模式。

二、過程

本次兩位教師於 8 月 18 日抵達馬來西亞，並於 8 月 19 日前往培群中學拜會祁毓里校長及學校代表，並交換雙方簽署的姐妹校合約，下午校方安排本校代表對該校高三學生共 138 人作學校簡介。過程進行中，同學均維持良好的規矩及禮儀，不僅細心聆聽，亦勇於發問。在與同學進行學校簡介過程，除了整體性的學校資源外，亦介紹了各院系之特色教學模式。

「培群獨中創新創業教師培訓課程」舉辦在 8 月 20 日一整天，共有該校約 70 名老師參與，上午由許正義老師(國際長)進行「設計思考(Design Thinking)」課程，下午則由魏裕珍老師(通識中心主任)講授「多元評量與創新實作」課程，並以虛擬金融操作帳號讓參與師培的老師體驗金融實作。

三、心得及建議

1. 大馬現有60+2所獨中，市場具有一定規模與開發潛力，學生素質亦佳，值得本校持續深入耕耘，逐步建立與傳統大學之市場區隔。未來可持續規畫特色系所、院系老師及各級主管前來宣導本校系所辦學特色，爭取個人申請入學的學生。
2. 以大馬中上級高中為目標，先彙整在本校就讀或已畢業之馬來西亞學生，並建立與本校已有連結之馬來西亞學生其求學歷程資料，再回溯聯繫其母校，逐步建立招生網絡，未來亦可主推個人申請。
3. 本次師資培訓過程中，觀察到獨中師資陣容不齊，因此學校會定期舉辦教師研習來進行師培，未來將推師資認證，但老師們多不願也無經濟能力出國進修，目前有台灣師範體系學校主動提供獨中師培訓練。本校可與師範體系區隔，提供各院專業師培(如財院與管院推商業類師培；工院與電資院推自然科理化師培)，提供學分證書，爭取獨中系統認證，可建立本校特色及形象，有助於開拓大馬招生市場。另外亦可依本校辦學特色推出一系列「創新創業或財金專業師培」，與當地指標性獨中合作，拓展在大馬獨中的知名度。
4. 獨中老師社群未來也將辦理大型學生競賽，由同一區域9所獨中學生參加，本校亦可把握機會參與並增加能見度。
5. 獨中老師赴台攻讀碩士學位是一個新的市場，由於獨中師資落差大，系所可自訂獎學金吸引獨中教師來台進修碩博士學位，老師完成學位後，不僅可成為本校校友，亦可成為本校招生的代言人，提高獨中學生來台或來本校求學的意願。

四、附錄

06 | 2016年9月5日 (星期一) 星洲日報 大柔佛 社區報 編輯：洗月桂

(笨珍4日訊) 来自台湾高雄第一科技大学的两名教授于日前在笨珍培群独中举办了一场创业培训课程，让老师们在学习如何创造商品新价值的同时，了解未来教学及办学的新方向。

培群獨中辦創業培訓課

台2教授宣導新教學

許正義《實做》教學風趣

高雄第一科技大学国际长许正义博士指出，创业精神最为重要，该校办学理念是建构一套完整创业生态系统，启发与发挥学生潜能，不是狭义地要师生都去创业，而是更广义地培育师生藉由发现和识别商业机会，组织各种资源，提供产品和服务，以创造商品新价值的一种过程，并在过程中养成创新的特质与创业家精神。

许正义风趣新颖的《实做》教学方式，包括使用意大利面条、花布、色纸及棉花糖等创制成品，振奋了众多老师们，也提供老师们新的教学方向。

魏裕珍让老师 体验金融投资

另外，通识教育中心主任魏裕珍博士也在第二个环节让全体老师使用该校的虚拟金融交易所，亲身体会金融投资。

校长祁毓里过后也感激的指出，该校高三学生在前一天，也被安排接受高雄第一科技大学教授们的宣导，让学生们更了解何谓广义的创业，开拓了他们对大学教育的新认知。



▲高雄第一科技大学教授和培群独中老师在创业培训后合影。

創新創業師培課程獲刊登於笨珍媒體



拜訪培群獨立中學校長



交換與培群獨立中學簽署之姐妹校合約



向培群高三學生進行本校簡介



向培群高三學生進行本校簡介



教師培訓課程-創新創業



教師培訓課程-創新創業



教師培訓課程-多元評量與創新實作



教師培訓課程-創新創業成果發表



教師培訓課程-多元評量與創新實作



與參與師培課程老師合照